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AUTOR: DELIA BERGMANN,
PROJEKTIJUHT

Perioodil 01.01.2022 – 
30.04.2023 rakendub 
Kastre Vallavalitsuse 
ja Euroopa Sotsiaal-

fondi rahastatud projekt „Mo-
tiveerime, jõustame, toetame". 
Projektis sai osaleda kokku 12 
noort, kes ei töötanud ega õppi-
nud. Osalejatele võimaldati eri-
alast väljaõpet, koolitusi, sõidu- 
ja majutustoetust ja stipendiumi 
koolitusel osalemisel ja vajadu-
sel nõustamisteenuseid. Projekti 
eesmärk on jõustada Kastre valla 
noori vanuses 16-29, paranda-
maks noorte õppimisvõimalusi, 
tööle asumist ja konkurentsivõi-
met tööturul.

Hea on tõdeda, et pingutades 
ja abi vastu võttes võib elu muu-
tuda. Projektis osaleja Marko 
(18) on saanud uued teadmised, 
vajaliku toe, leidnud endale sihi, 
püsiva töö ja kutsumuse ning 
saab peatselt autojuhtimisõiguse. 
Marko on positiivne ja abivalmis 
noor ning temaga tehtud interv-
juu võiks olla inspiratsiooniks 
teistele.

Miks jagada oma Miks jagada oma 
kogemust teistega?kogemust teistega?

Projektist on olnud suur abi töö-
alaselt ja eluliselt. Jagan oma 
kogemusi pereliikmetega ning 
soovin seda jagada ka teistega. 
Julgustada teisi abi vastu võtma.

Projekti „Motiveerime, jõustame, toetame“ edulugu
Kuidas sa projektist Kuidas sa projektist 
kuulsid?kuulsid?

Unistasin mööblitisleri ametist 
ja õppest kutsehariduskeskuses. 
Eelmise aasta suve alguses he-
listas mulle pere tugiisik Tiina 
Tammoja (Kastre vallas töötav 
tugiisik) ja pakkus mulle hoolda-
jana tööd.  Mõtlesin - miks mit-
te. Tutvusin perega ning mulle 
meeldis see mõte, soovisin neid 
aidata, eriti hooldusvajadusega 
eakat meest. Nüüdseks elan nen-
de juures, nii saan rohkem aida-
ta. On mulle kui teine pere.

Tugiisik helistas ning soovis 
tutvustada projekti mulle ja ven-
nale. Vennaga koos toimus pro-
jekti koordinaatori Maret Toom 
ja tugiisiku Tiinaga kohtumine. 
Meile vennaga mõlemale pak-
kus projekt huvi kuid vend valis 
tööl käimise. Tema soov oli olla 
iseseisvam läbi töötamise. Kuna 
projektis osaleja ei tohi töötada, 
siis seetõttu ei saanud ta pro-
jektis osaleda. Mina otsustasin 
osaleda. Vennaga koos oleks see 
olnud lihtsalt lõbusam. 

Mis koolituse valisid?Mis koolituse valisid?

Kuna olin juba hooldaja, siis 
läksin loomuliku jätkuna hool-
dustööd õppima, sest nii saan 
pakkuda paremat abi. Vajan ka 
vabaks liikumiseks autot ja ju-
hilube, raske on tööl käia ja lii-
kuda vabalt bussidega. Unistan 
ka Eesti vaatamisväärsuste vaa-

tamisest, õdede-vendadega ringi 
sõitmisest. Eestis on nii palju, 
mida vaadata. Soovisin juba 
ammu autokooli minna. 

Kõik õpitu on minu arust 
eluliselt vajalikud oskused – juh-
timisoskus, esmaabi, toiduhü-
gieen, hooldustöö.

Kas on olnud raske Kas on olnud raske 
projektis osaleda?projektis osaleda?

Käisin hooldekodus praktikal 
õpingute raames ning seal oli 
tööl üks hetk, kui oli raske olla. 
See oli pingeline hetk minu ja 
kliendi vahel (eakad on terava 
ütlemisega vahel). Kuid värske 
õhk ja aja mahavõtmine aitab. 
Jalutan siis kui on pinge. Seda 
aja mahavõtmist õpetas mulle 
projekti koordinaator Maret.  

Projekt ise on olnud positiiv-
ne ja sellest on palju abi olnud.

Kas pere on toetanud? Kas pere on toetanud? 
Või on Sul keegi teine, Või on Sul keegi teine, 
kes on Sind toetanud?kes on Sind toetanud?

Kõik mu õed ja vennad toetavad 
mind kuid neid lihtsalt häiris 
minu kolimine. Kõige suurem 
tugi oli venna Mirko poolt.

Mind toetab ka pere, kus 
olen hooldajana tööl. Kuigi ma 

ei pea seda tööks, see on minu 
jaoks nagu kodu. Alguses käisin 
tööle ikka oma pere juurest, oma 
kodust. Kuid järk-järgult piken-
dasin tööloleku aega ja kodust 
eemalolekut.

Minu õdedel ja vendadel oli 
alguses keeruline. Minu kodused 
toimetused ja kohustused tuli 
teistel üle võtta. Tihti helistasid 
ja kutsusid mind tagasi. Kuid see 
oli minu arvates hea ka neile – 
nii saavad ka nemad iseseisva-
maks ning osalevad rohkem ko-
dustes toimingutes.

Kõige suuremat abi on pak-
kunud minu praeguse kodu pe-
renaine (perenaine, kelle juures 
hooldustööd teen), tugiisik Tiina 
ja projekti koordinaator Maret. 
Kõik on kujunenud ladusalt. 
Olen õppinud neilt pinge maan-
damist, sest koormus oli tihti 
suur (hooldustöö, koolitus ja 
praktika hooldekodus).

Minu jaoks ei ole abivajava 
härra hooldamine töö, see on 
nagu pereliikme aitamine. Ja 
mulle see väga meeldib. Kui olin 
hooldekodus praktikal, siis oli 
keerulisem. Kõige keerulisem 
oli klientidega suhtlemine, sest 
olid keerulised isiksused ja tihti 

ka tujukad. Pärast praktika päeva 
hooldekodus käisin jalutamas, 
et ennast maha laadida. Ja õn-
neks ei ole ma pika vihaga isik. 
Pikk viha on koormav ja mõttetu 
endaga kaasas kanda. Üldiselt 
oli keskkond hoolekodus hea, 
personal kokkuhoidev ja toetav 
ning tujukust oli  harva. See oli 
minu jaoks hea kogemus. See 
näitas rohkem hooldustöö tege-
vusi ning oli võimalus olla töö-
keskkonnas ja näha kuidas töö 
on asutuses korraldatud.

Kui võiks arvata, et mulle kui 
meesterahvale on ebamugav teha 
hügieenitoiminguid, siis minu 
jaoks on see loomulik töö osa. 
Pigem oli küsimus, kas kliendid 
lepivad minu abiga. Mul on hea 
tunne kui saan inimesi aidata. 
Mulle ei meeldi sooline diskri-
mineerimine, minu arvates peaks 
olema kõigil võrdsed võimalused 
osaleda hariduse omandamisel 
ja töötamisel. Ei tohiks vaadata, 
mis soost, rahvusest, nahavärviga 
oled. Me peaks saama kõik võrd-
selt valikuid teha.

Mis huvid Sul veel on? Mis huvid Sul veel on? 

Mängin vahest kitarri ja soovin 
õppida kitarrimängu. Lühikest 
aega sai kooli ajal pilliringis osa-
letud. Aga õpin pigem ise. Mulle 
meeldib tegeleda kunstiga ja joo-
nistan palju . Kasutan 3D raken-
dust, et luua kujundeid. Idee on 
luua animatsioone. Lapsest saati 

olen arvuti ja videomängudega 
tegelenud. Mulle meeldib luua 
mänge ja neid katsetada. 

Kuidas Sa näed oma Kuidas Sa näed oma 
tulevikku?tulevikku?

Ma ei planeeri tulevikku. Kui 
projekt läbi saab, koolitused läbi 
on, siis alustan kitarri õpinguid. 
Ideena võiksin tegelema haka-
ta 3D kujude müümisega ning 
proovida animatsiooni teha. Elan 
päev korraga. Vaatan, mis elu 
ette toob. Kui vaja siis teen va-
likud. Olen kogenud palju, et elu 
muutub käigult ning ette plaane-
ritud asju on raske hoida.

Sõnum teistele, kes Sõnum teistele, kes 
istuvad kodus ja ei leia istuvad kodus ja ei leia 
endale rakendust?endale rakendust?

Kui sulle antakse võimalus, siis 
tuleb seda kasutada. Vallapoolne 
abi, tugi ja projekt on võimalus. 
Koolitused on olnud suureks 
abiks. Nüüd on mul ka paremad 
teadmised oma pereliikmete 
abistamiseks. Minu põhimõte 
on see, et kõik mida ette võtad, 
tuleb lõpuni viia! Eriti siis kui 
see annab elule positiivse tõuke.  
Hinda teiste panust ja tuge! Võta 
abi vastu, kui pakutakse. Kui elu 
pakub võimalusi, siis tuleb neid 
kasutada!

„Parem on proovida ja läbi 
kukkuda ning midagi tänu selle-
le õppida kui üldse mitte midagi 
teha.“ M. Zuckerberg

Termose luule ja Gretsch’i kitarr

04.05.2023. Kell 19, Priiuse Seltsimajas, Kurepalus

Kavas
Laval  TarSlämmil juba aastaid võidukalt esinenud Heidi Iivari, kes seekord 

– luuleprõmmu reegleid eirates ja lavaluule žanri edasi arendades – põimib 
kavasse ka spetsiaalselt Iivari luule jaoks loodud kitarrimuusika Karl Kruuselt. 
Lisaks elavale duetile näeb sel õhtul ka samade autorite loodud luulemuusika-

videot "Armukesed".
Joosep Vesselov on luuletaja ja sulesõber. Tema debüütkogu „Linna laul“ on 

poodidest täitsa otsas. Joosepi lemmik autor on Hasso Krull. Keegi ei tea, kas 
Joosepil on oma termos; saladuseloor kerkib sellel õhtul.

Termos?
Termose luule on esimene sündmus Termose sarjast, tulevikus ootavad teid 
Termose kontserdid ja peod. Suvel on Termos õues. Termos hoiab kuuma, ja 
soojust pakub küllaga juba meie esimene kokkusaamine. Niisiis võtke kaasa 

oma termos meeldiva sisuga, küpsis, kook, šnitsel või mida iganes soovite näk-
sida ja seadke sammud Priiuse Seltsimajja!

Korraldaja: Toomas Leppik (5305 6770), Kastre Vallavalitsus.
Piletid kohapeal sularahas 5€.
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AUTOR: RIINA JÕESAAR

Kastre valla tervise-
spordi sarja II etapp 
toimub Võnnu 
Keskkooli staadio-

nil. Koos Sportliku Neliku kor-
raldustiimiga kutsume 22. aprilli 
õhtupoolikul kõiki seikluslikule 
Jüriöö orienteerumisele. 

Jüriöö ülestõusu tähistamine 
Kastre vallas on traditsiooniline 
sündmus, kus tegevust jätkub 
kogu perele. Sel aastal saame 
kokku Võnnus. Laupäevase 
kevadõhtu sisustab väikelaste 
orienteerumine Võnnu Keskkooli 
ümbruses, noorte ja perede orien-
teerumine Võnnu lähistel ning 
täiskasvanute orienteerumine, 
mis algab pimeduse saabudes ja 
kulgeb pikemal distantsil Võnnu 
alevikus. Seiklusorienteerumise 
raja koostab MTÜ Seiklushunt. 

Sel üritusel on traditsiooniks 
saanud pannkoogid moosiga, 
mida pakuvad Naiskodukaitse 
Lõuna-Tartumaa jaoskonna nai-
sed. Koos tähistatakse ka vetera-
nide päeva, millega tunnustatak-
se Eesti Kaitseväe ja Kaitseliidu 
veterane ning nende lähedasi. 

Ürituse juhendiga saab tut-
vuda Kastre valla Sportliku Ne-
liku kodulehel. Lisa- ja jooksvat 
informatsiooni leiab sündmuse 
Facebooki leheküljelt. Kõigi 
eelregistreerunute vahel loosime 
välja auhinna.

Üritust korraldab Kastre 
vald koostöös Võnnu Spordiklu-
bi, Võnnu Kultuurimaja, Võnnu 
Noortekeskuse ja Naiskodukait-
se Lõuna-Tartumaa jaoskonnaga. 

AUTOR: MADLI ROHESALU,
KULTUURISPETSIALIST

Veel enne jüripäeva män-
givad Võõpste külakes-
kuses 1937. aastal Riigi 

Ringhäälingus salvestatud aja-
loolist rahvamuusikat Katariin 
Raska, Leanne Barbo ja Natali 
Ponetajev. Nad on saanud kokku 
tänu Jaan Rannale, Kirblast pärit 
suurepärasele kandle, parmupilli 
ja lõõtsamängijale, oodatud pul-
mapillimehele, kellel oli parmu-
pill alati taskus varuks valmis. 
Jaani mõnusaid, hea minekuga, 
kohati minimalistlikke ja “ära-
kammivaid” tantsulugusid esita-
vad muusikud üksi-kaksi, aga ka 
kõik koos. 

Jaani muusika noodistamise 
ja kogumikuna välja andmise 
vedaja Katariin Raska soovib 
armastatud pillimehe parmupil-
lile ja kandlele interpreteeritud 
viise viia Eestis just väiksema-
tesse kodustesse saalidesse nagu 
Võõpstes, kus kontsert “Lüka-
ta-tõmmata, hargiga-roobiga” 
leiab aset neljapäeval, 20. aprillil 
kell 18 piletihinnaga  5/3 eurot. 
Kontserdihommikul toimuvad 
pärimusmuusikutel kohtumi-
sed noortega Sillaotsa Koolis ja 

Tule Jüriööl seiklusorienteeruma!

Võõpstes saab kuulda Kirblast pärit pillimehe Jaan Ranna 
pea sada aastat tagasi mängitud tantsumuusikat

Võnnu Keskkoolis.
Katariin Raska on Tallin-

nas toimetav muusik, kes te-
gutseb nii traditsioonilise kui 
ka improvisatsioonilise muusi-
ka maailmas. Ta on suur Eesti 
parmupillimuusika austaja ja 
propageerija, Parmupilli Selt-
si asutaja ja parmupillifesti-
vali korraldaja (2020, 2021). 
Rahvapillidest mängib ta veel 
torupilli ja pikkvilet. Katariin 
on ühtlasi laulupidude “Minu 
Arm”(2019) ja “Püha on maa” 
(2023) rahvamuusikapeo toru-
pillide liigijuht.  

Natali Ponetajev on pärit 
Tallinnast, aga vanaema kaudu 
on tal juured Läänemaal. Lõõt-
spillimängijana armastab Natali 
eriti vanu Lääne-Eesti tantsulu-
gusid, mis mõnusalt sõrme all 
jooksevad ja on oma lihtsuses 
omamoodi geniaalsed ning jäta-
vad piisavalt mänguvabadust nii 
tantsijate kui ka kuulajate rõõ-
mustamiseks. 

Leanne Barbo on pärit sa-
muti Tallinnast, kuid juuripidi 
on ta seotud ka Läänemaaga. 
Leanne mängib erinevaid rah-
vapille kuid põhiliselt jagab ta 
end just kandle ja torupilli vahel 

Ajakava

18.00  Lõkke süütamine. Osalejate 
registreerimine.

18.15 Meisterdamise töötuba

18.30 Tillu orienteerumise start

19.00-21.00 Pannkoogimeistrid 
küpsetavad pannkooke ja kostitavad 
orienteerujaid

19.15 Orienteerumiskaardi tutvustamine 
ja kasutamise juhendamine

19.30-20.00  Noorte ja perede 
orienteerumise start

20.30-21.00  Öö orienteerumise start

22.30 Autasustamine

ja vahest ka seetõttu armastab 
väga mängida just vanemat tüüpi 
tantsumuusikat. Leanne tegutseb 

nii kontsert- kui tantsumuusiku-
na kui pillimängu, laulu ja tantsu 
õpetajana.
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TULEVASED SÜNDMUSED

1.-30. aprill Võnnu alevikus avatud interaktiivne 
TERVISERADA koos sportlike harjutustega. Info kadri.
kiho@kastre.ee, telefon 5855 2993

17. aprill kell 11.00 eakate väljasõit Valgesoo rappa. Info 
kadri.kiho@kastre.ee, telefon 5855 2993

17. aprill kell 19 Mälumäng Võnnu Kultuurimajas. Info 
Taivo Kirm, telefon 5393 0760

17.-30. aprill Võnnu alevikus interaktiivne kirjanduslik 
liikumisrada “Seikluslik raamatukõnd - MUINASJUTT”. 
Info kadri.kiho@kastre.ee, telefon 5855 2993

19. aprill kell 14.00 ja 19.00 Kinoõhtu “Apteeker 
Melchior. Timuka tütar” Võnnu Kultuurimajas. Pilet 5/4€.

19. aprill kell 18 Päikesekütte paneeli meisterdamise 
õpituba Võõpste Raamatukogus. Info Tiina Arike, 551 
7050

20. aprill kell 18 Jaan Ranna muusika kontserdil „Lükata-
tõmmata, hargiga-roobiga“ (Katariin Raska parmupillidel, 
Leanne Barbo väikekanneldel, Natali Ponetajev lõõtsal) 
Võõpste Külakeskuses. Pilet 5€/3€ kohapeal.

22. aprill kell 12 Pihlakobara kokkusaamine Melliste 
koolimajas

22. aprill algusega kell 18 Jüriöö seiklusorienteerumine 
Võnnu Keskkooli staadionil. Info Riina Jõesaar,  riina.
joesaar@kastre.ee, telefon 56690174

27. aprill kell 15 hooaja viimane eakate võimlemine 
Melliste Raamatukogus. Info ulle.seire@kastre.ee, 
telefon 522 8703

29. aprill algusega kell 19 volbriöö tantsuõhtu 
ansambliga Kapriiz Võnnu Kultuurimajas. Pilet 10€, 
kostümeeritult 7€. Info kadri.kiho@kastre.ee, telefon 
5855 2993

1.mai Lange Motokeskuse perepäev. Rohkem infot 
langemotokeskus.com

2. mai kell 14 Teatribussi etendus “Professor Peni” 
Võnnu Kultuurimajas. Tasuta. Info kadri.kiho@kastre.ee, 
telefon 5855 2993

4.  mai kell 19 luule ja muusika õhtu “Termose luule ja 
Gretsch’i kitarr”  Priiuse Seltsimajas, pilet 5€. Info toomas.
leppik@kastre.ee, telefon 5305 6770

6. mai kell 11-15 Priiuse Seltsimajas Kaera-Jaani 
kogukonnateatri lugude korjamise töötuba. Info Madli 
Rohesalu, 5089374

12. mai kell 19 Mihkel Tikerpalu muusikaline komöödia 
“Isal on plaan: laulude ja graafi kutena”. Pilet 10€ müügil 
Fientas ja Võnnu Kultuurimajas. Info kadri.kiho@kastre.
ee, telefon 5855 2993

13. mai kell 11-17 Avatud aed ja kontsert Jugari Aias: 
“Kõik on kaunis lilleaias”. Info Epp Säga, telefon 526 2630

15. mai kell 19 Mälumängu hooaja lõpetamine Vooremäe 
keskusehoones. Info Taivo Kirm, telefon 5393 0760

15.-19. mai üle-eestilise jutuvestmisfestival "Ööbikuööd" 
tegevused Kastre valla raamatukogudes

17. mai kell 17.00 Lusikapidu Võnnu Kultuurimajas. 
Kutsed saadetakse lapsevanematele.

20. mai kell 12-20 Võnnu Kaera-Jaan Gustav Suitsu 
Majamuuseumi õuel (Karja tee 5, Võnnu)

30. mai kell 19 segakoor Rõõmusõõm kontsert “French 
Kiss” Võnnu Kultuurimajas. Pilet 5€. Info Mait Raag, 
roomusoom@gmail.com

AUTOR: INGA TALVIS, JAAGO 
KÄSITÖÖTALU

Veel enne suve kohtume 
üle nädala kolmapäeviti 
(26. aprillil, 10. ja 24. 

mail), ikka kell 18.00, ikka Jaa-
gol. Hooaja viimaseks teemaks 
võtame ette "kahekojalise" ke-
raamika - sellise, kus üks anum 
peitub teise sees. Sedasorti savi-
nõud sobivad suisel aal imehästi 
määrimisvalmis või säilitami-
seks ega lase sel padupalavaga 
pahaks minna, on silmale kenad 
vaadata ja käivad ühtaegu nii 
säilitus- kui serveerimisanuma 
eest. Aga täpselt samasuguse 
valmistusviisiga on ka põnev 
keraamiline tikutops, mis hoiab 
tikud kuivas ja särtsuvalmis ning 
võimaldab need sama topsi kül-
jel ka vajadusel süüdata. Saad 
valida kumb anum Sinu vajadus-
tega passib ja kumba teha soo-
vid. Kuidas täpselt? Tule kohale, 
saad teada!

Osalustasu on kogu teema 
peale 60 eurot ja sisaldab savi, 
põletusi, glasuure, tööriistu ja 
juhendamist. Kui tuled koos 
kaaslasega on osalustasu kahe 
peale 110 eurot - meie siin Jaagol 
usume, et ühine aeg on oluline! 

AUTOR: TOIMETUS

Võnnu Kultuurima-
jas 12. mail kell 
19.00 etendub 
Mihkel Tikerpalu 

muusikaline komöödia „Isal on 
plaan: laulude ja graafi kutena“

Autorid lavastustest: „Aeg 
on selline. Isal on ka viimaks 
põhjust laste kasvatamise osas 
kaasa rääkida. Sest tänapäeval 
on isa alati kohal. Nii järeltuleva 
põlve planeerimise, nende eest 
hoolitsemise kui inimeseks ku-

Meelelahutuslik teatriõhtu 
emadepäeva eel kutsub osa saama!
Meelelahutuslik teatriõhtu Meelelahutuslik teatriõhtu 
emadepäeva eel kutsub osa saama!emadepäeva eel kutsub osa saama!

Oled oodatud Jaago 
käsitöötalu saviõhtule!

jundamise ajal. Isa oskab sel tee-
mal kaasa rääkida. Ja mitte ainult 
rääkida – isal on kogunisti plaan! 
See on hea plaan! Võib-olla kõi-
ge parem plaan kogu laste kasva-
tamise ajaloo vältel! Ja nüüd ta 
räägib sulle selle plaani detailselt 
ära.

Et aga ettekanne liigselt šo-
vinistlikku epistlit meenutama ei 
hakkaks, on see vürtsitatud graa-
fi kute, jooniste, piltide ja laulu-
dega. Ohtrate lauludega. Heade, 
meeleolukate, kvaliteetsete lau-

ludega.
Ja see kõik vaid meie ühise 

eesmärgi nimel!“
Mõtted kirja pannud Mihkel 

Seeder (kaksikute isa)
Heliilma loonud Madis 

Kreevan (samuti kaksikute isa)
Laval kannab mõtet Mihkel 

Tikerpalu (kahe plikatirtsu isa)
Etenduse pikkus on 2 h 

(koos vaheajaga). Enne etendust 
ja vaheajal avatud teatrikohvik!

Piletid hinnaga 10€ müügil 
Fientas ja Võnnu Kultuurimajas.

Anna palun enne märku ka - nii 
teame materjali varuda. Selleks 
kirjuta jaagotalu@gmail.com, 
helista 5297919 (perenaine Inga) 

või saada sõnum. 
Peatse toreda kohtumiseni 

Jaago käsitöötalus!

Mihkel Tikerpalu



Väljaandja: Kastre Vallavalitsus

Toimetaja: Kadri Kiho, kultuuri- ja kogukonnatöö spetsialist, 5229351, 

kadri.kiho@kastre.ee

Küljendaja: Reio Raudheiding

Trükiarv: 2400

Toimetusel on õigus kaastöid toimetada ja lühendada


